
 
 

 

 

 

Maria Kacprzyk 

Tribunalele militare ale Wehrmacht-ului au condamnat inclusiv femei 
dacă ele au fost implicate în rezistenţa împotriva ocupanţilor ţărilor 
din care proveneau. După invazia germană a Poloniei, a luat fiinţă 
încă din anul 1939 »Asociaţia luptei armate«, o organizaţie de 
rezistenţă precursoare a Armia Krajowa (Armata Teritorială). 
Poloneza Maria Kacprzyk s-a alăturat organizaţiei de rezistenţă în 
aprilie 1942 în Varşovia. După ce a fost instruită cu privire la structura 
şi unităţile armatei germane, ea şi-a asumat diverse misiuni. Printre 
altele, ea era responsabilă pentru supravegherea cazărmilor. Sub un 
anumit pretext, ea a reuşit să obţină acces în cadrul cazărmilor, 
întocmind apoi rapoarte cu privire la măsurile de pază, numărul 
soldaţilor şi armamentul din dotarea acestora, respectiv mijloacele 
lor de transport. În octombrie 1942, Poliția secretă de stat (Gestapo) 
a arestat-o pe Maria Kacprzyk. Ea a fost transferată la Berlin, unde 
cazul a fost preluat de Tribunalul Militar al Reich-ului. Ea a fost 
condamnată la opt ani muncă silnică grea sub acuzaţia de »pregătire 
pentru înaltă trădare«. Maria Kacprzyk a supraviețuit războiului. A 
murit în 2011 în Gdańsk. 
 

 
 
 
 

Familia Kacprzyk în timpul unui concediu, 1937 
Maria Kacprzyk (dreapta) s-a născut în anul 1922 în Varşovia, unde tatăl ei era proprietarul 
unei firme de instalaţii sanitare. Fratele ei mai mic, Janusz (al doilea din dreapta), i-a 
facilitat ulterior contactul cu mişcarea de rezistenţă. Întrucât era cunoscătoare a limbii 
germane, Maria Kacprzyk a fost repartizată de Armia Krajowa (Armata Teritorială) la 
serviciul de informaţii. 
– privat – 

 
 
 

 
 
Carte de identitate Maria Kacprzyk, 1942 
Introducerea unor noi cărţi de identitate a fost doar una dintre 
numeroasele măsuri, prin care ocupanţii germani au interferat în viaţa 
polonezilor. Raziile, arestările şi execuţiile au marcat viaţa cotidiană a 
populaţiei. Inclusiv din acest motiv, mulţi oameni s-au alăturat mişcării de 
rezistenţă. 
– privat – 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Sentinţa Tribunalului Militar al Reich-ului împotriva Mariei Kacprzyk, şi a două alte 
acuzate, 19 aprilie 1943 
Maria Kacprzyk a reuşit să ascundă în faţa tribunalului amploarea reală a activităţii sale. 
Ea a susţinut că era încă în stadiul de instruire şi că ar fi îndeplinit doar misiuni de probă. 
Krystyna Wituska (1920-1944) şi Wanda Kamińska (1923-2007) au lucrat împreună cu 
Kacprzyk în acelaşi departament din cadrul Armia Krajowa (Armata Teritorială). Wituska 
a fost condamnată la moarte pentru spionaj şi executată pe 26 iunie 1944 în închisoarea 
din Halle an der Saale. Kaminska a primit o pedeapsă de mai mulţi ani de închisoare. Ea a 
supravieţuit războiului. 
– Arhiva de istorie militară a Republicii Cehia, Praga – 
 
 
 
Vedere peste Vistula îngheţată spre închisoarea de femei Fordon (centru), 
aproximativ 1939 
Maria Kacprzyk a executat condamnarea primită în închisoarea de femei Fordon în 
Bydgoszcz (Bromberg). Ea a planificat în mod repetat evadarea, dar a fost nevoită să 
abondoneze de fiecare dată aceste planuri. Maria Kacprzyk a reuşit să evadeze abia 
în ianuarie 1945, când Armata Roșie s-a apropiat de închisoare. Câteva zile mai târziu 
s-a întors la închisoarea părăsită între timp, pentru a-şi recupera propriul dosar de 
deţinut. 
– Narodowe Archiwum Cyfrowe, Varşovia – 

Maria Kacprzyk (1922-2011), în 1940 
– privat – 


